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PROVA DEL DEBITO DI FISICA

Classe 4 KA

Es 1. Dal Sole giunge costantemente un flusso di particelle, noto come “vento solare”, il quale  entrando nel campo magnetico terrestre risente di una forza magnetica. Supponendo che una particella di questo “vento” sia un elettrone avente una velocità di 9x106 m/s e che il campo magnetico terrestre, perpendicolare alla velocità della particella, abbia un'intensità di 1,2x10-7 T, determina:

a) La forza di Lorentz agente sull'elettrone

b) Il raggio della traiettoria circolare dell'elettrone sapendo che la sua massa è di 9,1x10-31 kg

                                                                                                              R: 1,7x10-19N;  430 m

Es 2. Un poliziotto a bordo della “volante della polizia spaziale” ha acceso il lampeggiante blu che emette un flash ogni 2 s. Sulla Terra una persona misura un periodo tra i flash di 3,5 s. A quale velocità sta viaggiando la “volante” rispetto a Terra?

                                                                                                                                     R:2,4x108 m/s

Es 3. Nell'acceleratore di particelle LHC del Cern di Ginevra un protone ( m=1,67x10-27 kg) è accelerato da fermo fino a una velocità di 0,9995c. Calcola, sia in joule che in MeV:

a) L'energia a riposo del protone

b) La sua energia totale

c) La sua energia cinetica 

                                      R:1,5x10-10J; 938 MeV; 4,7x10-9J; 29700 MeV; 4,5 x10-9J; 28762 MeV     

Es 4. La cellula fotoelettrica di una porta ad apertura automatica è di magnesio il quale ha un potenziale di legame di 3,68 V. Un fascio ultravioletto avente una lunghezza d’onda di 215 nm colpisce la cellula fotoelettrica per produrre elettroni che attivano il circuito elettrico di chiusura della porta. Il fascio viene interrotto dal nostro passaggio; in questo modo si interrompe la corrente elettrica, così da impedire che la porta si richiuda. Determina:

a) L’energia di legame in joule ed eV del magnesio

b) La massima energia cinetica in joule ed eV degli elettroni emessi

                                                                                             R: 3,68 eV; 5,9x10-19J; 3,4x10-19J;2,12 eV

Es 5. Nello spettro dell’atomo di idrogeno è presente un insieme di righe note come “serie di Brackett” che vengono prodotte quando gli elettroni eccitati a energie molto elevate, compiono transizioni verso il livello con n = 4. Determina:

a) La lunghezza d’onda in nm corrispondente alla transizione da n = 6 a n =4

b) Qual è la transizione che determina l’emissione di radiazione avente la massima lunghezza d’onda?                               

                                                                                                                           (2625 nm; 5-4)                                                                               

Es 6. Raggi X di 0.0085 nm di lunghezza d'onda sono diffusi per effetto Compton da un elettrone libero. Dopo aver descritto come vengono prodotti i raggi X , determina per quale angolo la lunghezza d'onda del fotone diffuso si trova ad essere di 0.0090 nm? (37.8°)

